Il giorno 23 novembre 2004

Fra la Findomestic Banca S.p.A. rappresentata da Carlo Stroscia, Direttore Risorse Umane assistito da Andrea Cangi, Giulia Casoni, Maurizio Palma ed Emiliano Bertini e la Fiba Cisl, rappresentata da Giampaolo Caglianone, Alessandro Poggi e la Fisac Cgil rappresentata da Laila Bartolini, Donatella Castraberti si stipula il seguente accordo:

preso atto di quanto stabilito nell’accordo del 2 luglio 2003 ;

preso atto che la fase sperimentale della durata di un anno che ha caratterizzato l’attività del Call Center  Piattaforma Telematica ha avuto esito positivo ed è da considerarsi effettivamente conclusa il 19 luglio 2004 , ad integrazione del succitato accordo si stabilisce quanto segue:

Orari di lavoro

La fascia oraria di riferimento definita nell’accordo del 2 luglio 2003 – lun dom 8:30/22:00 – resta confermata quale fascia oraria massima per le attività della Piattaforma. Resta inoltre confermato che in caso di assunzione di personale con contratto part time ciclico, sarà garantita una rotazione settimanale tale da garantire a ciascuna risorsa – inclusi i coordinatori - una domenica libera ogni tre considerate.

L’azienda conferma la disponibilità, compatibilmente con gli sviluppi delle attività della struttura in esame, a favorire l’incremento dell’orario settimanale delle risorse, originariamente fissato in 17 ore e già passato, dal 1 agosto 2004, a 20 ore relativamente al personale confermato a tempo indeterminato.

Inquadramenti

Si conviene che, relativamente all’ inquadramento del personale impiegato alla Piattaforma Telematica, si faccia riferimento all’accordo dell’11 marzo 2004. 

Per i coordinatori che, alla data del 1 luglio 2004, siano già in possesso da almeno 9 mesi dell’incarico, verrà assegnato direttamente l’ulteriore 50%; qualora l’incarico sia invece posseduto da meno di 9 mesi l’ulteriore 50% scatterà al raggiungimento effettivo dei 9 mesi.

Relativamente al Responsabile, resta confermata la previsione dell’inquadramento QD1.

Maggiorazione per lavoro domenicale

Si stabilisce che, dalla data del 1 luglio 2004, a parziale modifica di quanto previsto dall’art. 92 CCNL 11/7/99, la maggiorazione della paga oraria prevista per il lavoro domenicale effettuato dal personale del Call Center Piattaforma Telematica con orario part-time complessivo inferiore alle 32,5 h. settimanali, sia pari al 35% in luogo del 20%. Resta inteso che tale  maggiorazione - al momento in cui le risorse interessate arrivino a svolgere un orario part-time pari a 32,5 h. settimanali  o un full-time - tornerà ad essere quella prevista dal CCNL.

Nota a verbale

Le parti condividono che, al fine di migliorare ed armonizzare la Piattaforma Telematica ci sia la necessità  di effettuare un apposito incontro entro il 2004 per valutare l’eventuale istituzione di un quarto Coordinatore e l’introduzione dei Team Leader nonché per la verifica e l’eventuale modifica delle attuali fasce di orari e turnazioni.
Per monitorare l’evoluzione della Piattaforma, richiamandosi all’obiettivo già dichiarato in premessa nell’accordo del 2 luglio 2003 relativamente alla “progressiva crescita del ricorso a tale struttura da parte di un numero maggiore di venditori e quindi Centri periferici”, le OO.SS. chiedono l’istituzione, di norma entro il giugno di ogni anno, di un apposito incontro per verificare i carichi di lavoro, il numero dei dipendenti ed i relativi inquadramenti, nonché per  verificare la congruità degli orari di lavoro e le relative turnazioni alla luce degli sviluppi che questa struttura potrebbe avere nel tempo.

In tal senso, le parti condividono l’esigenza di concordare eventuali significative variazioni dell’attuale orario di lavoro.

