VERBALE DI ACCORDO

Il giorno 14 dicembre 2005, in Firenze

Tra

FINDOMESTIC BANCA S.P.A., rappresentata da Carlo Stroscia, Direttore Centrale Risorse Umane e Organizzazione e da Andrea Cangi, Responsabile Gestione del Personale e Organizzazione, assistiti da Emiliano Bertini

e

FIBA-CISL, rappresentata da Valeria Musiani, Alessandro Marziali, Luigi Russo e David Bellaccini 

FISAC-CGIL rappresentata da Stefano Lavacchini, Francesco Tommasini e Simone Bregliozzi

Premesso che

- Il settore del credito al consumo è interessato da fasi di progressiva e rapida innovazione organizzativa e da momenti di profonda trasformazione dei processi e delle attività commerciali, in uno scenario contrassegnato da un sempre più accentuato confronto tra i vari competitors presenti sul mercato;

- In data 7 marzo 2005, per far fronte alle sempre più complesse esigenze commerciali del mercato di riferimento, l’Azienda ha avviato in fase di test il progetto Ermes, limitatamente alle aree di Roma e Firenze e lo stesso ha prodotto risultati positivi tali da indurre l’Azienda ad estenderlo all’intero territorio nazionale;

- In data 30 settembre 2005 l’Azienda ha comunicato alle Organizzazioni Sindacali la  riorganizzazione della struttura di quelli che sono gli attuali Centri Clienti, con la previsione di scindere le attività dello studio da quelle della produzione commerciale, con la  creazione di appositi Centri Studio di Zona;

- con lettera inviata in data 12 ottobre u.s. alle OO.SS. e nell’ambito delle successive sessioni di incontro svolte, l’Azienda ha compiutamente illustrato alle Organizzazioni Sindacali le logiche organizzative e commerciali del modello organizzativo previsto presso i nuovi Centri Studio;

- i nuovi Centri Studi saranno ubicati a Milano, Bologna, ( zona Nord ), Roma ( zona Centro ), Napoli ( zona Centro Sud ) e Catania ( zona Sud ) per un totale di 5 Centri Studio e 4 Zone. In via sperimentale, l’attività nei Centri Studio ha avuto inizio dai primi di novembre del corrente anno a Roma per estendersi gradualmente nelle successive settimane  alle altre sedi ed entrerà a definitivamente a regime dal 1° gennaio 2006.

si concorda quanto segue:

Vengono confermate le attuali previsioni in materia di inquadramenti per i Responsabili ed i Coordinatori Commerciali in forza presso i Centri Clienti, anche alla luce della nuova organizzazione che prevede per questi Centri la sola attività di natura commerciale. Conseguentemente, presso questi Centri non vi saranno più Coordinatori Studio, figura che rimane nei Centri Studio, in funzione delle effettive esigenze organizzative e tecniche.

Le parti concordano sulla necessità di valorizzare le competenze degli ex Coordinatori Studio non ricollocati nei Centri Studio, nell’ambito della professionalità fino ad oggi acquisita; l’Azienda si impegna a tenere in particolare considerazione queste risorse, in ottica di sviluppo professionale,in relazione alle future esigenze di copertura di ruoli equivalenti o superiori all’interno del Canale Diretto o in altra attività aziendale.

L’azienda si impegna:

· a fornire adeguata formazione per tutto il Personale coinvolto nel  progetto Ermes;

· a fornire indicazioni più precise alle OOSS riguardo i criteri di determinazione del budget commerciale all’interno delle realtà coinvolte ( Centri Clienti, Centri Studio, FlexiCC, Customer Care ) in conseguenza alla flessibilità dei “bac”;

· su specifica richiesta delle OOSS, a metterle a conoscenza dell’operatività dei nuovi sistemi di gestione delle telefonate ( Cisco System ) onde consentire la verifica del rispetto delle normative vigenti in materia di controllo a distanza sull’attività dei lavoratori.

Per implementare la fase sperimentale avviata e finalizzata al recupero delle telefonate commerciali ed alla valutazione delle telefonate del c.d. “dopo vendita” sì da permettere all’Azienda, una volta terminata la fase sperimentale, di valutare una futura ridefinizione del perimetro di interesse aziendale, l’Azienda provvederà ad assumere a termine circa 50 risorse presso la struttura del Call Center Direzione Vendite. 

Tali rapporti di lavoro saranno tutti full time e con inquadramento 2A3.

Alla cessazione del rapporto a tempo determinato del personale coinvolto (31/12/2006), l’Azienda si impegnerà a prendere in considerazione in via prioritaria, ai fini di un inserimento nella struttura stessa, o in altre strutture aziendali - previa effettuazione della ordinaria procedura di selezione e valutazione secondo quelle che sono le metodologie aziendali - con contratto di inserimento o contratto a tempo indeterminato, coloro che avranno ivi prestato servizio con i predetti contratti a termine.

L’Azienda si impegna entro marzo 2006 a nominare Coordinatori e Team Leader, nelle strutture FlexiCC e Customer Care.

Per quanto riguarda il Flexy CC , l’Azienda si impegna a mantenere gli attuali accordi in essere, riferiti al Call Center Clienti; quanto al Customer Care, qualora al termine della fase sperimentale  l’Azienda stabilisse il mantenimento dell’Unità Organizzativa, le Parti si incontreranno per stabilire quanto necessario con riferimento a quanto previsto nell’accordo dell’11 marzo 2004 in tema di Call Center.  

Nel caso l’Azienda, al termine della sperimentazione, decidesse di non mantenere l’unità organizzativa Customer Care, le eventuali risorse ivi impiegate con contratto a tempo indeterminato saranno ricollocate in altre strutture, con priorità, in funzione delle esigenze tecnico organizzative, nell’unità produttiva di Firenze.

Con riferimento all’introduzione delle modifiche organizzative attualmente in fase di realizzazione, le Parti stabiliscono di istituire una commissione paritetica per valutare l’impatto dei cambiamenti intervenuti ed esaminare le eventuali esigenze di interventi correttivi.

Note a Verbale

Qualora il Personale coinvolto nei trasferimenti verso i nuovi Centri Studio, dei quali non si conosca ancora l’ubicazione, dovesse riscontrare un disagio oggettivo nel raggiungimento del posto di lavoro, creando aperto disagio al diretto interessato, le OOSS chiedono che l’Azienda si impegni a considerare positivamente le esigenze manifestate.

Le OOSS invitano l’Azienda, relativamente agli inquadramenti dei Responsabili e dei Coordinatori dei Centri Studio, ad equipararli a quelli in vigore presso i Centri Clienti.

Per quanto concerne la figura di coordinatore tecnico del CUC, pur considerando la transitorietà della fase, le OO.SS. chiedono che venga individuato uno specifico percorso professionale.

L’Azienda, quanto ai trasferimenti si impegna a valutare eventuali richieste dei dipendenti tenuto conto delle proprie esigenze tecnico-organizzative.

In merito al tema degli inquadramenti, l’Azienda, nel confermare le proprie considerazioni relativamente all’allineamento dei nuovi centri studio nell’ambito degli Uffici Operativi Autonomi, si rende disponibile a prendere in considerazione tale tematica in occasione del rinnovo del CIA, nell’ambito di una più completa rivisitazione degli inquadramenti di tutti i preposti e coordinatori ad uffici periferici, siano essi preposti a Succursali che ad uffici Operativi Autonomi, e che tengano conto della specificità della realtà aziendale e del contesto del mercato di riferimento 
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