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Alle Strutture aziendali
Ai RLS

COMUNICATO UNITARIO
Tenuto conto dei continui mutamenti organizzativi in atto nel settore, nonché delle recenti evoluzioni legislative in materia di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro, le scriventi OO.SS. sono convinte che la promozione del benessere lavorativo costituisca un elemento cardine per valorizzare la responsabilità sociale delle imprese quale fattore critico di successo in cui sia evidenziata la dignità e la centralità del lavoratore nel processo aziendale di creazione del valore. 

In coerenza con quanto sopra  le Segreterie Nazionali hanno deciso di avvalersi dei componenti di parte sindacale della Commissione Nazionale Salute e Sicurezza, per affidare loro il compito di predisporre una serie di circolari che esprimono con chiarezza la posizione del Sindacato su tematiche attinenti alla salute e alla sicurezza nei luoghi di lavoro.

Tali circolari, che non si limiteranno ad analizzare solo i rischi da eventi criminosi, costituiscono i documenti unitari di supporto e di riferimento per le nostre strutture aziendali e territoriali (alle quali chiediamo di attenersi), da cui partire per gli approfondimenti in ogni sede istituzionale.

La prima circolare, che vi alleghiamo,  si riferisce al tema del “rischio rapina”.
Roma, 2 luglio 2008
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